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Lésning. Drag genom A en rat linje AD=CG (sats 2)
och rita en cirkellinje, som har A till medelpunkt och gér
¢ genom D; den skdr did AB eller
dess forlangning i en punkt E.

Pdstdende: AE 4r det begarda
stycket.

Fig. 19.

Bevis. Emedan cirkellinjen 4 gir
genom D och E, si r AE=AD (def: 15); men nu ar AD
=CG (konstr.), siledes ocksd AE=CG (ax. 1). V. S. G

*
6vningsuppgifter till satserna 1—3.

1. P4 en rit linje AB ar en punkt C tagen. Avskir pa
BA ett stycke frin B riknat, som ar= AC.

2. P4 en rit linje AB ar en punkt C tagen. Hur kan man
prova, om punkten C ligger mitt pd AB, eller om den
ligger narmare A eller B?

3. En rat linje AB ar given. Konsiruera en rat linje, som

- 4r mindre &n AB men stérre 4n halva AB.

4. Att pa en given rat linje AB som bas upprita en lik-
bent triangel, dar vardera av de lika stora sidorna ar
storre 4n halva AB.

5. Att pd en given rat linje upprita en likbent triangel,
dar vardera av de bada lika stora 51d0rna ar dubbelt

~ sd stor som basen.

6. Tag en punkt 4 till medelpunkt och rita upp en cirkel-
bige. Tag tvd punkter, B och C, p& denna bédge och
sammanbind B med C medelst rita linjen BC. Drag
aven AB och AC. Drag ut AB och AC, och tag B till
medelpunkt fér en cirkel, som gir genom C, den skar da
AB:s forlangning i en punkt D. Rita med A till medel-
punkt en cirkelbage, som gir genom D och skar AC:s
forlangning i en punkt E. Tag slutligen C till medel-
punkt for ‘en cirkel, som gir genom E. Bevisa, att
denna cirkel aven gir genom B.
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Sats 4. Teorem. (1:a kongruensfallet.)

(Fig. 20 a, b.) Om tvd sidor och mellanliggande vinkel l en
triangel (ABC) dro lika stora med molisvarande element i en
annan ftriangel (DEF), sd dro trianglarna kongruenta, d. v. s.
baserna* dro lika stora dvensom ytorna och de évriga vink-
larna, som sta mot lika stora sidor.

Antagande: AB=DE, AC=DF, \ A= A\ D.

Pdstdende: BC=EF, ANABC=ADEF, N\B=AE, AC
= A K

Bevis. Om (fig. 20 a) A ABC lagges pad A DEF, sa att
punkten A kommer pid D och linjen AB utefter DE, si
mdste punkten B falla pd E, emedan AB=DE (ant.). Vi-
dare maste AC falla utefter DF, emedan A A= A D (ant.)
och punkten C falla pd F, emedan AC=DF (ant.). Efter-

D A /*/‘7«411
E ‘F B ok C, B,
Fig. 20. Fig. 20 a. Fig. 20b. '

som nu B faller pA E och C pd F, si maiste ock basen
BC sammanfalla med basen EF, emedan annars tvd rata
linjer skulle kunna innesluta ett omrdde, vilket &r omdjligt
(ax. 10). I f6ljd av allt detta ar sdledes A ABC2 A DEF
(jfr anm. till ax. 8) och AB=AE, A C= AF, emedan
deras vinkelben falla utefter, varandra. V. S. B. (»vilket
skulle bevisas»).

I fig. 20 b méaste A A,B,C, forst tagas ut ur planet och
vandas om, varpid den Aater ligges ned (pa »avigsidan») 1
planet i liaget ABC. Den far da samma utseende som i
fallet a), och beviset fortsattes sdsom i detta fall.

Anm. 1. 1 fallet a) siigas trianglarna vara direkt kongruenta; i fallet
b) sigas de vara symmetriskt kongruenta.

. DA man vill sirskilt tala om en sida i en A, pligar man kalla
den for bas.



